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初二物理-透镜成像的规律 练习题 解析

解答题（共3小题）
1．（2013•北海）小马用凸透镜做实验，将它放在阳光下，适当移动透镜可在地面上看到一最小最亮的光斑，小马测出光斑到凸透镜的距离为10cm．然后他试将白纸放在光斑处，过一段时间白纸着火了．为了探究凸透镜的成像规律，小马开始进行探究实验．首先他将蜡烛、凸透镜、光屏依次放置在光具座上（如图1所示），调整后多次改变物距并相应调整光屏的位置以得到清晰的像，下表选取了他的一部分实验记录，请你分析记录并答下列问题：

	实验次数
	物距/cm
	像的虚实
	像的正倒
	你的大小
	像距/cm

	1
	30
	实
	倒立
	缩小
	15

	2
	25
	实
	倒立
	缩小
	17

	3
	22
	实
	倒立倒立
	缩小
	18

	4
	18
	实
	倒立
	放大
	22.5

	5
	15
	实
	倒立
	放大
	30

	6
	13
	实
	倒立
	放大
	43

	7
	8
	虚
	正立
	放大
	无法测量


（1）白纸放光斑处，是通过　热传递　方式增加了纸的内能，从图1中看三者的高度，还应将　蜡烛　高度调高一些．

（2）从表中数据隐含的规律看，当u=14cm时应成倒立的、　放大　的实像，像距　大于　
30cm（选填“大于”、“等于”或“小于”）．

（3）在第1次实验中，若换用焦距为20cm的凸透镜，要得到清晰的像，光屏应向　右　（选填“左”或“右”）移动．取上述两个凸透镜如图2所示自制望远镜观察远处的物体，将焦距为　10　cm的凸透镜放在接近眼睛处，所看到的像更大更清晰．
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	考点：
	凸透镜成像规律及其探究实验．2448894

	专题：
	探究型实验综合题．

	分析：
	（1）改变内能大小的两个因素：做功和热传递，做功改变物体的内能中发生了能量的转化，热传递改变物体的内能，发生的是能量的转移；

要使像能成在光屏的中央，应调节凸透镜、光屏、烛焰的中心大致在同一高度处；

（2）根据表格中数据，分析14cm所处的范围，根据表格中成像的特点得出结论；

根据物距处于f和2f之间，成倒立放大的实像，且物距越大，像距越小；

（3）换用更大焦距的凸透镜，相当于减小了物距，则应增大像距；

望远镜首先通过物镜成倒立缩小的实像，然后通过目镜成缩小实像的正立放大的虚像；人眼之所以感觉看到的像很大，是因为视角的问题，所以目镜的焦距越小，像距离人眼越近，感觉像越大，越清晰．

	解答：
	解：白纸放光斑处，由于白斑处温度高，通过热传递的方式增加了纸的内能；

由图1知，蜡烛的高度偏低，还应将蜡烛高度调高一些；

（2）由表格中数据知，14cm处于13至15cm之间，所以成倒立放大的实像，14cm小于15cm，像距减小，物距应增大，所以14cm时的像距应大于15cm时的像距，即像距大于30cm；

（3）在第1次实验中，若换用焦距为20cm的凸透镜，此时物距为30cm，物距处于f和2f之间，则像距会大于2f，大于40cm，因此应将光屏向右移动；

若自制望远镜，将焦距为10cm的凸透镜放在接近眼睛处，看像的视角更大，因此所看到的像更大更清晰．

故答案为：（1）热传递；蜡烛；（2）放大；大于；（3）右；10．

	点评：
	此题考查了凸透镜成像特点的应用，首先学会对数据进行分析，用要掌握凸透镜成像的特点与物距、像距的关系．


　

2．（2012•镇江）如图，在自制“照相机模型”时：

（1）应该选用　凸　（填“凸”或“凹”）透镜作镜头，选用　半透明　（填“透明”、“半透明”或“不透明”）膜来呈接像．

（2）照相时，镜头离景物的距离至少要　大于透镜2倍焦距　，才能在薄膜上看到清晰的像．

（3）当用照相机照近处的物体时，应该怎样调节两筒间的距离？此时薄膜上的像变大，还是变小？
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	考点：
	凸透镜成像的应用．2448894

	专题：
	简答题．

	分析：
	（1）（2）照相机利用了物距在大于二倍焦距时，凸透镜能成倒立缩小的像的规律，为了既能承接像，又能观察到像，应用半透明纸做光屏．

（3）物距变小，照相机所成的像变大了，像距也要变大，镜头到底片的距离变大．

	解答：
	解：（1）照相机使用的凸透镜，应用半透明的纸做光屏．

（2）物体到镜头的距离应大于凸透镜的二倍焦距，才能在光屏上成清晰的像．

（3）用照相机照近处的物体时，物距变小，像要变大，像距也变大，要把两筒间间距拉长．

故本题答案为：（1）凸；半透明；（2）大于透镜2倍焦距．

	点评：
	本题考查了照相机的原理和凸透镜成像的规律．凸透镜所成的像变大时，像距也变大，而物距变小．


　

3．（2012•营口）如图所示，MN为凸透镜的主光轴，AB为蜡烛，A′B′为蜡烛所成的像，请用作图法确定凸透镜及一个焦点F的位置，并将它们画出．
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	考点：
	凸透镜成像的应用．2448894

	专题：
	作图题；压轴题；透镜及其应用．

	分析：
	（1）光线过光心不改变方向，虚像是折射光线的反向延长线，所以物点、像点、光心在同一条直线上，由此确定凸透镜光心的位置．

（2）平行于主光轴的光线经凸透镜折射后过凸透镜的焦点，虚像是折射光线的反向延长线，所以物点平行于主光轴的入射点、像点、焦点在同一条直线上，由此确定凸透镜焦点的位置．

	解答：
	解：（1）连接A'A并延长交主光轴与一点，该点是凸透镜的光心O，过光心O做一个凸透镜．

（2）由A点向凸透镜作平行于主光轴的光线AC，连接A'C并延长交主光轴与一点F，F是凸透镜的焦点．如图．[image: image4.png]




	点评：
	（1）凸透镜的三条特殊光线：过光心不改变方向；平行于主光轴的光线过凸透镜会聚在焦点上；过焦点的光线经凸透镜平行于主光轴射出．

 （2）凹透镜的三条特殊光线：过光心不改变方向；平行于主光轴的光线过凹透镜发散，发散光线的反向延长线过凹透镜的焦点；指向焦点的平行射出．
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